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I. ΕΝΝΟΙΑ ΘΕΣΜΙΚΗΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΩΝ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ 
Με τον όρο θεσµική εφαρµογή των συνταγµατικών δικαιωµάτων εννοούµε την 
εφαρµογή του αµυντικού περιεχοµένου των θεµελιωδών δικαιωµάτων στα πλαίσια 
µίας µερικότερης έννοµης σχέσης ή θεσµού, κρατικής ή ιδιωτικής υφής . Η εφαρµογή 
τους είτε ως προς το γενικό τους περιεχόµενο είτε ως προς το θεσµικό τους 
προσδιορίζεται από τη σχέση αιτιώδους συνάφειας . Το µέτρο, δηλαδή, της θεσµικής 
προσαρµογής του δικαιώµατος προσδιορίζεται από το δεσµό αιτιώδους συνάφειας 
µεταξύ θεσµού και δικαιώµατος.  
Γενικά, εφαρµόζεται ο κανόνας ότι επιτρέπονται οι αιτιώδεις και απαγορεύονται οι 
αναιτιώδεις περιορισµοί των θεµελιωδών δικαιωµάτων. Εφόσον µεταξύ θεσµού και 
δικαιώµατος υφίσταται τέτοιος δεσµός τότε το θεµελιώδες δικαίωµα θα εφαρµοστεί , 
αλλά ως προς το θεσµικό του περιεχόµενο, δηλαδή περιορισµένα. Αν, αντιθέτως, δεν 
υφίσταται ο προαναφερθείς σύνδεσµος αιτιώδους συνάφειας, τότε θα εφαρµοστεί το 
θεµελιώδες δικαιώµα µέσα στο θεσµό ή στην έννοµη σχέση πλήρως, ως προς όλο του 
το περιεχόµενο. 
 
ΙΙ. ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΑ ΠΕΡΙΣΤΑΤΙΚΑ 
 
Πρόκειται για τη γνωστή περίπτωση της ζωηρής φαρµακοποιού. Ο σύζυγός της, 
έχοντας βασίµους λόγους, ότι η σύζυγός του (φαρµακοποιός) δεν τηρεί τη συζυγική 
πίστη, προέβη σε παρακολούθηση µε τα κατάλληλα µηχανήµατα των τηλεφωνικών 
της συνδιαλέξεων µε τον εραστή της Σ.Γ, τις οποίες και µαγνητοφώνησε. Σε αυτές τις 
συνδιαλέξεις, που πραγµατοποιήθηκαν κατά το έτος 1978 από τις τηλεφωνικές 
συσκευές της συζυγικής οικίας των διαδίκων και του φαρµακείου της συζύγου, 
διαλαµβάνονταν ερωτικές διαχύσεις µεταξύ των εραστών, φραστικές σκηνές 
συνουσίας, αλλά και αναµνήσεις από προηγούµενες συνουσίες τους. Ο σύζυγος 
υπέβαλε αίτηση διαζυγίου και κατά τη αποδεικτική διαδικασία µεταξύ των άλλων 
αποδεικτικών µέσων προσεκόµισε και τις µαγνητοταινίες µε τις ερωτικές 
συνδιαλέξεις της συζύγου του µε τον εραστή της. Το Πρωτοδικείο έκανε δεκτή την 
µαγνητοτανία ως νόµιµο αποδεικτικό µέσο, από την οποία πραγµατικά προκύπτει η 
µοιχεία την οποία διέπραξε η φαρµακοποιός. Επίσης, το Εφετείο, που δίκασε κατ’ 
έφεση, έκανε δεκτή τη µαγνητοταινία ως νόµιµο αποδεικτικό µέσο θεωρώντας ότι δεν 
προασβάλλεται η προσωπικότητα της φαρµακοποιού, και δή το δικαίωµα στην 
ιδιωτική της ζωή. Την απόφαση του Εφετείου επιβεβαίωσε και ο Άρειος Πάγος, που 
δίκασε κατόποιν ασκήσεως αναιρέσεως εκ µέρους της φαρµακοποιού, η οποία 
επικαλέστηκε παραβίαση των περί προστασίας της προσωπικότητας και της ιδιωτικής 
της ζωής διατάξεων του Συντάγµατος και των κοινών νόµων (559 αρ.11 ΚΠολ∆).  
III. ΝΟΜΙΚΟ ΖΗΤΗΜΑ 
Το νοµικό ζήτηµα που τίθεται εν προκειµένω είναι το αν είναι επιτρεπτός 
περιορισµός του δικαιώµατος στην ιδιωτική ζωή, και ιδίως του δικαιώµατος ερωτικού 
απορρήτου, ως ιδιαίτερη έκφανση της ιδιωτικής ζωής, όπως κατοχυρώνεται από το 



Σύνταγµά µας στο άρθρο 9 , στα πλαίσια της έννοµης σχέσης τουγάµου και δή στα 
πλαίσια της σχέσης µεταξύ των δύο συζύγων. Μπορεί η σύζυγος να επικαλεστεί, ότι 
η µαγνητοταινία που περιέχει τις ερωτικές της συνδιαλέξεις µε τον εραστή της 
παρανόµως χρησιµοποιείται ως αποδεικτικό µέσο στη δίκη του µεταξύ τους 
διαζυγίου, καθώς παραβιάζεται το δικαίωµα στην ιδιωτική της ζωή, και µάλιστα το 
ερωτικό της απόρρητο; Υπάρχει ερωτικό απόρρητο µεταξύ των συζύγων ;  
IV. ΛΥΣΗ 
Προκειµένου να οδηγηθούµε στην ορθή λύση του εν λόγω ζητήµατος, πρέπει να 
ξεκινήσουµε από την αναζήτηση του αντικειµενικού εκείνου στοιχείου που 
ενδεχοµένως είναι κοινό τόσο στην συζυγική σχέση όσο και στο δικαίωµα του 
ερωτικού απορρήτου της φαρµακοποιού. ∆ιαπιστώνοντας ότι υπάρχει πράγµατι κοινό 
τέτοιο στοιχείο, οδηγούµαστε στο συµπέρασµα, ότι υφίσταται αιτιώδης συνάφεια 
µεταξύ της έννοµης σχέσης και του δικαιώµατος, η οποία δικαιολογεί τον περιορισµό 
του δικαιώµατος της φαρµακοποιού στην ιδιωτική της ζωή µέσα στα πλαίσια της 
έγγαµης σχέσης της.  
Μελετώντας τα χαρακτηριστικά του ως άνω δικαιώµατος και της έγγαµης σχέσης, 
διαπιστώνουµε ότι υφίσταται πραγµατικά ένα κοινό αντικειµενικό στοιχείο µεταξύ 
τους, που δεν είναι άλλο από η συζυγική ερωτική ζωή, αναπόσπαστο στοιχείο της 
έγγαµης σχέσης. Είναι εύλογο οτι οι σύζυγοι έχουν αµοιβαία υποχρεώση πίστης, 
ειλικρίνειας στις προσωπικές τους σχέσεις, µε απώτερο σκοπό τη διασφάλιση της 
οικογενειακής θαλπωρής. Ερωτικό απόρρητο δεν µπορεί να υπάρξει µεταξύ δύο 
συζύγων, διότι αυτό θα αντιστρατευόταν την έννοια και το σκοπό του γάµου, θα 
κατέλυε την ουσία της έγγαµης σχέσης. Η ερωτική σχέση µεταξύ των συζύγων 
αποκλείει και απαγορεύει την ύπαρξη ερωτικού απορρήτου µεταξύ τους. Ο γάµος 
επιβάλλει την κοινή συζυγική ερωτική ζωή.  
Ενόψει της διαπίστωσης αυτής καταλήγουµε αναπόφευκτα στο συµπέρασµα, ότι το 
δικαίωµα στο ερωτικό απόρρητο, που επικαλείται η ζωηρή φαρµακοποιός 
περιορίζεται αιτιολογηµένα µέσα στα πλαίσια του γάµου και δή της συζυγικής 
έννοµης σχέσης. Όρθα, λοιπόν, στη σχολιαζόµενη απόφαση ο ΑΠ δέχτηκε ότι το 
δικάσαν Εφετείο δεν παραβίασε τις προστατευτικές της προσωπικότητας και της 
ιδιωτικής ζωής διατάξεις µε την κρίση του. Η µαγνητοταινία δεν αποτελεί παράνοµο 
αποδεικτικό µέσο που παραβιάζει το δικαίωµα της φαρµακοποιού στο ερωτικό της 
απόρρητο, ως ιδιαίτερη έκφανση της ιδιωτικής της ζωής, επειδή, ακριβώς µεταξύ των 
συζύγων δεν µπορεί να υπάρξει ερωτικό απόρρητο. Στα πλασία του θεσµού του 
γάµου το δικαίωµα στο ερωτικό απόρρητο εφαρµόζεται περιορισµένα. 
 
 
 


